

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus »Fejérmegyei Napló« a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. Az általatoskatholikusok törekvéseinek előmozdítására »Fejérmegyei Napló« cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENCZ.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphaók: Rotter L, Weisz H. és Krausz V. társaságában.

Női munka-kiállítás.

Plató mint moralista és metafizikus elmélkedik a szépről, míg Burke abban csupán az izlés logikáját találja fel. De egy tételben találkozik minden esztetikus abban, hogy az igazság adja meg a szépnak valódi tartalmát. Ez teszi a szépnak fogalmát nemessé, mert az *önfeladatos* születik meg *közélokért*. És ez az igazság a női munka-kiállításban testet öltött, művészi kezek szinte képzeleti tényekből második világot alkottak a valóság világa mellett öltésekkel és selyem ecsettelt. Fejérmegyei és Székesfejérvár hölgyei szinte önmagukat multák felül, midőn egymással versenyezve, igazán nemes versenyre keltek a művészetben.

Nem harsonával, tárogatóval, kürttel avagy nagy dobbal hirdették a nagy munkát, hanem megfeszített erővel dolgoztak s örül az ember szíve, ha beletekint ebbe a szemképrázató szinpompába, mert erősödik nemzeti érzületünk s fantáziánk megfesti a magyar művészi jövőjét. Büszkék vagyunk rá mi fejérmegyeiek, hogy a mi hölgyeink munkája teremti ezt meg s csak azt sajnálhatjuk, hogy eddig csupán szerénységből nem léptek a művészi karok a verseny porondjára. Hogy jogos a sajnálatunk, azt a jelenlegi kiállítás igazolja. A Vörösmarty-kör üléstermében

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZAJA.

Viraszszatok és imádkozatok.

Az élet bús, az élet szomorú,
Tovább készül itt a koszorú.
Bolyongunk síró pusztaikon át
Ködben, viharban mind tovább, tovább.
Utunkra csak egy kis csillag ragyog:
Viraszszatok és imádkozatok!

Körülöttünk minden rejtélyes, csodás,
Az élet, a halál, a változás.
Haragos hullám, rugózó faág,
Szerelme gyűlölet: csodák, csodák!
Mi céljuk? miért vannak? mély, nagy titok:
Viraszszatok és imádkozatok!

Végezzünk és még alig kezdtünk el,
A sors vihar, az ember csak pihely.
Ma fenn vagyunk és holnap oda lenn,
Nem látjuk egymást többé sohasem.
Vagy láthat az, ki egyszer már halott?
Viraszszatok és imádkozatok!

elröppen egy gondolat, kezébe veszi az ügyet egy hölgy, egy vaskezü, nemes lelkületű hölgy, a kinek nagy műveltsége, hatalmas ismeretköre feltétlenül biztosítja a sikert. Így történt. *Szögyény Marich Julia* az ő hangszorgalmu hölgytársai-val oly hatalmas alkotással állt elénk, hogy várakozásunkat messze felülmulata. Annyi szép, valóban művészi alkotást csakis az ő teremő, szervező ereje volt képes felhalmozni s az elismerés első sorban feltétlenül őt illeti. Az ő kiváló tapintatának, megnyerő, lelőtelező modorának köszönhető, hogy a »Magyar Király« szálloda tágas termeiben testet öltött szinte a mesék csodás világa, melynek finom műzítés, nagyfoku tudás képezi erősen kidomborodó jellemvonását. A kis gyermekleány egyszerű kötése ép úgy lekötöti figyelmünket, mint az avatottak művészi munkája; káprázató a látvány s diszharmonia nem bántja a szemet, a mi természetesen a fentieken kívül a rendezés ügyességét bizonyítja.

Bár egyenlő jóindulat, nemes, önzetlen buzgalom lelkesítette a rendezők, a kiállítók mindegyikét e hatalmas munkában s nehéz volna ily szempontból az érdekek sorrendjét megállapítanunk, mégis a mint igaz az, hogy *Szögyény-Marich Julia* nélkül erős és biztos vezetőt kellett volna a munkás hölgy-gárdának nélkülözni: ép úgy el nem vitatható, hogy a

Az elme véges, Isten végtelen,
Ő: az erősség, mi: a félelem.
Nem látunk át rejtelmű fátyolán,
Vagy egykor túl az életem talán,
De majd ott kell állanunk, ha ott!?!
— Viraszszatok és imádkozatok?

Endrődi Sándor.

Filotás István a Rapporton.

Azt jól tudjátok, hogy a sorozásnál a huszárkhoz kértek engem, de én nem akartam. Mikor látni a városligetben huszárt? Csak jeles ünnepeken, mert sok dolga van magával is, meg a lovával is. A bakának azonban még hétköznap is gyöngy az élete; aztán ott a nagy ringlispil meg a Garibaldi cirkusz tájkán olyan könnyen lehet ismeretséget kötni — mármint az olyan szép szál katonának, mint én voltam.

Igy szokta volt kezdeni népies előadásait a nagykorosmában Filotás István a patikárusék kocsisa, a kit mint három éves öreg harcost az őszön éreztettek haza nagy szabadságra. Nem volt ő azelőtt számottevő legény, de hogy katonáktól megkerült, kitünt — a saját szavaiból, hogy

fényes siker nagy biztosítékot talált *Zichy Jenő* gróf személyében, a kinek gazdag tapasztalata, áldozatkészsége, nemes érdeklődése s előkelő összeköttetése valódi értékében egy ily kulturális tevékenység folyamán eléggé alig becsülhető. Megnyitotta műkincsekben gazdag tárházát, hogy szolgálja a közélet s bemutat oly dolgokat, a milyeneket látni csak ritkán nyílik alkalmunk. Hála és köszönet ezért városunk orsz. képviselőjének, a mint hogy hálával és köszönettel tartozunk mindazoknak, a kik nem kimélve időt és fáradságot a napi tevékenység mellett heteken, hónapokon át megteremtették megénk és városunk nem kis dicsőségére e kiállítás.

Szenteljen kiki egy-két napot e kiállításnak, tekintse meg mindenki egyszer, de többször is a női kezek e művészalkotásait s tanuljon buzdulni, lelkesedni a haza, a vármegye jó hírnevéért.

A nemzeti színű drapériákkal csinosan díszített lépcsőkön át bevezetjük egy percre olvasóinkat a fényes termekbe s bár ez alkalommal nem lehet még célunk részletes leírást adni, kötelességet teljesítünk, ha egy-két dologra felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Az első (kisebb) terem a helybeli leányiskolák kézimunkái töltik be tanmenetszerűleg rendezve. Sok kedves és érdekes látványt nyújt a kis leánykák e kiállítása, fontos és figyelemre méltó is s méltán megérdemli, hogy legközelebb részletesen foglalkozunk vele.

A következő termekben *Zichy Jenő* gróf

ő volt legderekkab legény az ezredben. Emberszeretető-e, vagy miből tette, de mindig a serdülő ifjuságnak magyarázgatá a viselt dolgait, hogy hasznát vegyék, ha berukkolnak.

— Ide hallgassatok! — csendült meg a Filotás apai hangja — a baka csak akkor vitéz, ha a fehérnépnek pártját fogja, ha pedig nincs hölgy ismerése, (mert Pesten hölgyeknek hívják az asszonyféléket) hát szerez magának. Mikor elkezd velük az ember, azt kell mondani, hogy kisasszony, később aztán csak így hogy: te Zsófi, te Naca!

Egy szép vasárnap délután föltemtem a siccér-zsinóromat és helyes, apró lépésekkel iparkodtam a városliget felé, zsebemben az éjjeli 12 óráig szóló Alámnisz. (Tudjátok, hogy ez olyan irás, a minek azelőtt Pacérsájn volt a neve). Estefelé betértem a zöld-vadászba, ez a városliget mögött fekvő előkelő mulatóhely, a hol egy kőműves-legény hermonikázott, a lécelők, (ezek a városligeti tündérkirályfiak) meg vigan táncoltak. Amint látták, hogy egy vitéz baka lép be az ajtón, megijedtek, de látva, hogy nem bántom őket, elkezdtek hizelegni és sörrel meg kvarglival gazdagon megvendégelték. Erre én is barátoktam velük és az ő hölgyeikkel.

Tizenegy óra felé görbe szemekkel néztek

***** A „Kék Csillag“ áruház *****
Szenzációt keltő karácsonyi elárusítása már megkezdődött!!!

Mai lapunk 6 oldal.

műkincese ragadják meg első sorban a szemlélő figyelmét. Ezek közül is kiválik Zrinyi Ilona két párnájára, Obrenovics Milos díszkötőse s a néhány év előtt lefejezett 6 kínai hölgy remek kivitelű szoknyái. Bámulataba ejtő egy madárdiszszel szövött szibériai kendő annál is inkább, mert sok vonása emlékeztet a magyar stíltre. A két kínai katonai jelvény sem kerülheti el figyelmünket s a himzett indiai takaró is méltán sorakozik a nevezetesebbek közé.

E teremben Gyarmathy Zsigáné kalotaszegi varrottasa nagy csoportban s gazdag választékban értékes része e kiállításnak. Eladásra szánt kézimunka mind s Zichy Jenő gróf nem is késett a legértékesebb megvételével. Jótékony cél ösztönzi a bizonyára jelentkező vevőket, a kik Vértessy József ügyvéd nemes lelkű nevével köthetik meg az alkut. A jótékony ügy szolgálatában ő a teljhatalmu megbízott. Sok ügyeségre, finom művészi lélekre vall dr. Eisenbarth Károlyné, valamint Irma és Margit leánykái kalotaszegi és point-lace munkái, selyemmel himzett asztalfutója s pohárszerű takarója. Vértessy Matild gobelin munkái s antik himzése nemes ízlést és sok tökéletességet árul el. Vértessy Józsefné asztalterítője, dr. Palánszky Miklósné festett és himzett alkotásai, Kuralecné Say Tekla festményei, Gebhardt Irma point-lace-ja, ajtó függőnye mindmegannyi remek darabok, valóban mesterművek. Egy csoportban antik-dolgokat találunk, a melyek közül kiválik Plosser Ferencné fa-karkötője, Lenkey János 48-as tábornok faragványa aradi fogsága idejéből.

A nagyteremben Reé Istvánné tót stíli butor terítői, függőnye, Reé Izabella asztalfutója türelmes, gondos munka szép eredménye, ugy Lichtneckert Antalné házsívozése, Lichtneckert Piroska majolika festménye, Reiznauer Emilia és Számmar Rózsika által készített miseruhák.

A megyéből gróf Zichy Nándorné, gróf Cziráky Antalné, gróf Zichy Paula himzett oltárterítője, misemondó ruhája stb. nagyban növelik a kiállítás értékét.

E néhány sorral természetesen nem tettünk eleget teljesen kötelességünknek, csak jelezni óhajtottuk a kiállítás nagyméreteit:

Az autonomiáról.

(Folytatás.)

Felette érdekes és ránk nézve nagyon tanulságos, mint vélekedik a világi elemnek az egyházban való szerepléséről korunknak bizonyára legnagyobb apologetája P. Weiss treiburgi

már, mert észrevették, hogy a hölgyek mind belém szerettek. Adta irigy cibillei; hamarosan kidobtam közülük vagy tízet. A többi aztán könyörgött, hogy így ne bánssam, hogy úgy ne bánssam őket. Meg is kegyelmeztem nekik, mert egyezzerre öt korszó sört raktak elém. De azért vitési bajnémetom kihuzta, belevágtam az asztalba, ott bűgött-pöngött aztán a lécelők nagy rémületére.

Később aztán, mikor saját tulajdon zsebórámon láttam, hogy későre jár az idő, fölvettem nyakamra a hajszpántlit és kezdetem cühüldödni. Erre a hölgyek sirva borultak domboru mellemre, megsimogatták szép, göndör hajamat, hogy csak ne menjek még el, mert a lécelők kerítésekéből kitördelt celőkékkel várnak odakünn és még el találják útni a formás lábaimat. De aki árgyélusa van, most már csak azért is kimegyek! Erre még jobban ríttak a hölgyek, mert aszongyák, a lécelők visszajönnek és őket verik meg, mért táncoltak ilyen vitéz ural.

Ajha! Hölgyeket útni! Ezt már nem engedem. Letettem a hajszpántlit és folytattuk a cécót. Reggel öt órákor rukkoltam be a kaszárnnyába. — Be vagyok-e jelentve, testvér? — kértem a tórispekióst. Aszongya be. No, mondok, akkor beütött az istenyila a Pipagyujtócsárdába!

Amint fölérék a századomhoz, a tisztelyettes ural találkoztam. Megveregette széles vállamat és azt mondta, sajnálja, hogy már nem tud segíteni rajtam; minek is kell a legjobban katonának ilyen bajba jutni, most már csak menjen rapportra.

Amint a kapitány ur kilépett az irodából,

egyetemi tanár. E kérdésben való nézeteit a Linzer Quartalschrift 1900. évi II-ik számában tette közzé Lajen regiment czim alatt. Öröndetes jelenségnek mondja és az Isten különös gondviseletét látja abban, hogy napjainkban a laikusok is mindig nagyobb számban lépnek sorompóba az egyház érdekeiért. Az 1829-ik év, mikor Ö Connel bevonult az angol parlamentbe — ugy mond — forduló pontot képez az egyház történetében; azóta a katholicizmus ujra mint politikai hatalom kezd szerepelni a nyilvánosság terén. Két évvel utóbb Montalaumbert lép a küzdőtérre, hogy kivívja a francia katholicizmus szabadságát, majd 6 évvel utóbb Görres, Philipps és Jarke bontanak zászlót Németországban. Hogy mit köszönhet a katholicizmus a világiaknak, arról — hogy csak keveset említsünk — egy Donoso-Cortes, Hurter, Mallinkrodt, Windhorst, Reichen-sperger nevei ékesen beszélnek. Nem volnának méltók — ugy mond Weiss — hogy fáradságaiknak gyümölcsét élvezzük, ha örök hálával nem örizzük emléküket. De épen a laicismusnak a kath. ügyekbe való nagy befolyása egy saját-ságos helyzetet teremtett, az egyházi organizmus tevékenységében változást idézett elő, melynek kétségkívül vannak előnyei, de a mely vizsás állapotokra is vezethet és nagy bajokat is idézhet elő, ha nincsenek részen az egyházi illetékes tényezők. Ma, mikor a hypercriticismus korát éljük, a mikor mindenki, különösen a világi elem, szépséghibákat, ráncokat vél fölföldözni Krisztus jegyesén az egyházon, nem lesz fölösleges az irányító körök figyelmét e mutatkozó bajokra felhívni. És vajjon miben látja a veszélyeket e nagy tudós, a kinél élesebb megfigyelője és jobb ismerője alig van korunknak?

Abban, hogy a laicismusnak nincs meg a kellő érzéke az egyháznak legvitalisabb kérdései iránt, mert hiányzik nála a megfelelő tudás, mely őt e kérdések sikeres megoldása képesiténé s mert épen ezért nem tudja belátni, hogy az egyházban csak alárendelt szerepre van hivatva, s hogy csak a püspöki karhoz való szoros csatlakozása által alkothat maradandót. Mint sajnálatos jelenséget tünteti föl, hogy a világiak a püspöki karnak sokszor az okosság által parancsolt bölcs

az őrmester már összeállította a raportot; én is ott áltam a sorban. A hadnagy ur még komendéroza a koppendungot:

— Raport rek sut!

A kapitány ur összeráncolt szemöldökkel állt az első ember elé. Rossz kedve volt; sokan kimaradtak az éjjel.

A napos káplár remegve jelenti:

— Her Hapman korporál Somogyi meldergerhorzám Tag übergeben. Menázisandand firundakcik. Cvanckik kiló Rindfleis gekauft. Kompani nix vizitert. Gefreiter Végh, Infanteriszt Tuba, Drinóczy, Filotás und Horvát auszbliben.

A második ember is káplár volt, az meg jelentette, hogy átveszi a napot.

Azután jöttek, akik szolgálatot jelentettek:

— Her Hapman, cukszfirer Domak, meldergerhorzám dinct géhn, diciplinár áreszt vake, vakkommandant.

Következtek, akik kértek valamit.

— Her Hapman Infanteriszt Kecskés pitigerhorzám ajn pár suszölen. (Ezt ti mind nem értitek; én se értettem eleinte.)

Ezután a szakaszparancsnokok jelentettek a szakaszaiokról:

— Hei Hapman cukszfirer Weber meldergerhorzám, erste kukk forfalláje káne, fenctersajba gebroken, ajn man auszgeblihen.

Végül jöttek mi a bünösök. Egy szuszra mondtam el, hogy:

— Her Hapman, Infanteriszt Stefan Filotás meldergerhorzám, cum raport befofen, her kadétoficérsöllfattetter Elemér Csáry de Tóvisi szájnebeföll!

A kapitány ur is szomoruan veregette meg

konzervativizmusát támadják, hogy püspökeikben ellenségeket látnak, hogy e papságnak magatartásában sokszor maradiságot látnak és őket le-szorítani iparkodnak nemcsak a politikai, hanem a szociális, a szépirodalmi és tudományos térről is. Veszélyesnek tartja az egyházra nézve, hogy a világiak a nagy befolyás által a papság, a kormányzó egyház fölfe kerekednek. Ha P. Weiss fél a laicismus tulsúlyától Németországban, a hol a világiak kiállották már az orthodoxia tüzpörbáját, a hol korántsem élveznek autonomiai jogokat az egyház kormányzásában, vajjon mit szólna a mi autonomiánkhoz, a melynek tagjai legalább nagy részben a liberalizmust a jókatholikussággal összeegyeztethetőnek tartják?

Akadhatnak az ugynevezett világi vonatko-zásu ügyek közt is kényes természetűek, melyek megítéléséhez és sikeres megoldásához finom dogmatikai érzék, alapos theologiai ismeret szükséges. Vajjon az egyház magatartását ilyen kérdésekben nem fogják-e szörszálhasogatásnak minősíteni, a mint hogy akárhány jókatholikus van manapság is, a kikkel soha sem leszünk képesek megértetni, hogy a polgári házasság az egyházra nézve sérelmes, kik az egyházpolitika reviziójában nem látnak mást, mint klerikális törekvéseket.

Hogyan bizhatjuk nyugodtan — hogy többet ne említsünk — a püspökök kijelölésének jogát egy olyan testületre, a melynek tagjai még egy jó kereszténynek kötelességeivel sincsenek tisztában? Nem követünk el igazságtalanságot még igazán buzgó jó katolikusokkal sem, ha azt állítjuk, hogy ők nem illetékesek annak megítélésére, hogy ki méltó a püspökségre, vagy a plebániára. Véleményünk igazolására tapasztalati tényekre is hivatkozhatnánk. Világi katolikusainkban hiányzik még a megfelelő szellem, mely egyedül nyújthatna némi garanciát, hogy a rájuk bízott jogokat az egyház javára fogják használni. Ez a szellem a természetfölötti keresztény gondolkozásmód, mely az élő hitből fakad, azon hitből, mely a hierarchiában isteni intézményt lát.

(Vége köv.)

hatalmas vállaimat és kérdezte, hogy minek maradtam ki. Én erre töviről hegyire mindent elmondottam neki. Ő aligha értette meg, hogy milyen urassan viselkedtem az éjjel, mert igen haragosnak látszott és azt mondta: — nem megmondottam százszor is, hogy kerüljete minden alkalmat a verekedésre!

De azért a büntetésnél mégis különbséget tett közöttünk, mert a többiek tizennégy napi kaszárnja-áristomot kaptak, én meg csekély tiz napi egygyest. Látván, hogy egy kissé álmos is vagyok, rögtön levittek az ájncelba és egész nap koromsötétben hagytak, hogy nyugodtan kialudhassam magam. Egyben megígérték, hogy ez minden másodnap így lesz. No — mondok — legalább nem igen rontom a szemem.

Enni is csak minden másodnap kaptam, mivelhogy kevés a testmozgásom, és eltalálnám rotani a gyomrom.

Még arról is gondoskodtak, hogy kárt ne tehessek magamban, mert másodnaponkint hat-hat óráig egy szép karpereccel odakapcsolták a jobb kezemet a bal bokámhoz. Ezen is mosolyogtam, mert eszembe jutott, hogy ha édesanyám meg találna látogatni, milyen furcsa volna, ha úgy balkézrel jobb lábbal ölelném át.

Mire a tiz nap elmúlt, nagyot fordult a világ a századommal. A kapitány ur épen azon böstörködött, hogy van egypár oktondi a századnál, akik mindig elrontják a gyakorlatot, de mikor engem meglátott, elvette magát és nagyon örült, mert az mondta: no Infanteriszt Filotás, még csak te kelleltél!

Szállósy Ferenc.

UJDONSÁGOK.

— **A katolikus kör estélye.** A belvárosi kath. kör úgy, mint egy hónappal előbb, disznótoros társas vacsorát rendezett csütörtökön, a melyen a kör tagjai nagyszámban vettek részt s a mely estélyi a kör legsikerültebbek estélyei közé tartozik. A fesztelen jó kedv, a fejférvi megszokott előítéleteket romba döntő őszinte hangulat, a mely egyáltalán minden tevékenységben jellemzi a kath. kört, itt újra nyilvánult. Egy másik igen kedves és vonzó részét volt, az estélynek az a pompás forograf-előadás, a melylyel Gánthy Lajos, a kör tagja szerzett kedves szórakozást a megjelenteknek. Válogatott s igazán dús darab-számai énekek, katonazene-koncertek, couplek stb. a késő óráig nagy csoportot gyűjtöttek köréje s a kör tagjai szeretettel és hálával fogak emlékezni Gánthy urra kedves figyelmességéért.

Csak egy baj van, a mit különben már annyiszor kénytelenek voltunk megemlíteni, hogy t. i. a kör három terme roppant kicsike akkora közönség befogadására s mivel Fejérvárott úgy is csak ez a kör az, a mely kereteiben bővül, a mely nem vesz, hanem folyton újabb és újabb tagokat nyer, a kik örömmel tartózkodnak ott, ép azért igen nagy mulasztás a vezetőségtől, hogy az igényeknek még áldozatok árán is nem igyekeznek megfelelni. Különben talán nem is volna akkora áldozat, hiszen a körnek van akkora vagyona, a mekkorával egy társas kör sem dicsekedhetik Fejérvárott. Csak az a lassúság ne volna kerékkötője minden jóra való intézményünknek.

Itt említjük meg, hogy a kör a jövő hónap második felében nagyszabású felolvasó estélyt szándékozik rendezni.

— **Göbel János György** a városi, polgári és elemi iskolák érdemes igazgatója megrendült egészsége helyreállítása végett a jövő tanév elejéig szabadságoltatását kérte az iskolaszéktől. Adja Isten, hogy minél előbb üdvözöljük őt áldásos munkája színhelyén.

— **Kinevezés.** Borostyán Sándor tanár helyére a helybeli főreáliskolához kecei *Mészáros* Sándor tanár neveztetett ki.

— **Követendő példa.** *Lullor* Ferenc helybeli lakos a »Polgári dalkör« javára 10 koronát adományozott. A nemesszivü adakozónak ez uton is hálás köszönetet mond az elnökség. Az intő példa bizonyára hatni fog s megtörik a közönség közönye a kulturális intézményekkel szemben.

— **Egygyel ismét kevesebb.** A vítez bajnokok sorai ritkulnak, a viharedzett tölgyek lassanként kidőlnek az élők sorából. Tegnap is kevesbedett egygyel a bajvivő hősök száma, *Krammer* Pál nyug. városi számvevő volt 48-as honvéd meghalt. A jó öreg Pali bácsi már hosszabb idő óta gyengélkedett, de fekvő beteg nem volt s váratlan halála meglepte a sok ismerőst és jóbarátot. Ma temették el nagy részvét mellett. A halálesetet az özvegy a következő gyászjelentéssel tudatja:

Özv. *Krammer* Pálné szül. *Kupecz* Ilona és gyermekei, a maguk valamint az összes rokonság nevében mélyen szomorodó szívvel jelentik a forrón szeretett férj, apa, nagyapa, após és rokonok *Krammer Pál* nyugalmazott városi számvevő, volt 48-as honvédnak f. évi november hó 29-én reggel 1/41 órakor, életének 71-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványa f. hó 30-án d. u. 3 órakor, a róm. kath. vallás szertartása szerint fog horog-u. 7. sz. gyászszobából a »Szentháromság« (hosszu-) temetőben nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat a megboldogult lelki üdvéért ugyane hó 30-án d. e. 8 órakor fog a székesgyházban a Mindenhatónak bemutattni. Székesfejérvár, 1901. évi november hó 20-án. Béke lengjen po-

rai felett! Győző, Rósa, gyermekei. *Krammer* Győzőné szül. *Ferstner* Karolin, meny. *Krammer* Karolin, *Krammer* Józseka, unokái. *Krammer* Mihály, *Krammer* Antal, testvérei.

Krammer Ferenc cipész, a ki hosszú éven keresztül mint iparos városunkban működött, a napokban hosszú és súlyos betegség után 61 éves korában Budapesten elhunyt.

— **A női munka-kiállítás** megnyitása a »Magyar Király« szállodában holnap déli 12 órakor lesz. A rendező bizottság ez uton is kéri a helybeli érdeklődőket, hogy a vidéki látogatók kedvéért tiszteletből és ismerkedés céljából ebédre étlap szerint a megnyitás után a »Magyar Király« szállodában maradjanak.

— **A közigazgatás egyszerűsítésének** nagy munkájában a belügyminiszter egy körrendelettel ismét előbbre vezényelte a hatóságokat egy lépéssel. A körrendelet szerint a közigazgatási eljárásokban legfőbb közvetítő szerepe a »Belügyi Közlöny«-nek lesz, mely lap 1902. évtől fogva hetenkint rendszerint egyszer, vasárnap jelenik meg, sürgős, valamint nagyobb terjedelmű, különösen a szabályrendelet jellegű rendeletek a szükséghez képest külön rendkívüli számokban adtnak ki. Kivételt képeznek a bizalmas természetű, a rendkívüli sürgős rendeletek. A Belügyi közlöny minden számanak 1. 1 a szükséghez képest függelékkel ellátott díjtalan példánya az összes törvényhatóságokhoz, a törvényhatóság első tisztviselőjének címére *zárt borítékban* rendes hivatalos levél alakjában küldetik meg, hogy annak pontosan kézhez jutása biztosítva legyen (?) A hivatalos lapot tehát a hatóságoknak ezentul gondosan kell tanulmányozni, abból kifolyólag a megfelelő rendelkezéseket megtenni, az egyes számokat sorrendben tartani s évfolyamonként a tárgymutatóval együtt bekötve leltári tárgyként őrizni. Szóval az egyszerűsítési lázban több a gond egy egyszerű munkával.

— **Zimándy, a község legnagyobb jövője.**

A kik olyan nagyon szeretik *Zimándy* török-báli ti plebános nevét a sárba rántani, okulhatnak és tanulhatnak hazafiságot, persze nemcsak nagy szölamokban, hanem *tekintben*. Legutóbb is a török-bálinti olvasóköri céljaira egy épületet adományozott s 1034 koronát fizetett ki. Azok a nagyhangu urak, a kik annyira verik mellüket, mikor áldoztak ennyit kulturális célra? Az ottani iskolaszék tudta a köteleességét s a következőkben mondott köszönetet az adományért:

Másolat. Jegyzőkönyv. Felvetették a török-bálinti rk. iskolaszéknek 1901. évi november hó 15-én tartott gyűléséből. Jelen voltak: *Weicher* Miklós plebános iskolaszéki elnök, *Czeisz* József, *Czeisz* Szilveszter, *Knapp* János, *Kuapp* András, *Wagner* Pál, *Ludvig* Károly, *Pettinger* János, *Giegler* József, *Brucker* Imre, *Mann* József, *Fallenbüchel* József és alulirt iskolaszéki jegyző. Elnök megnyitván a gyűlést jelenti, hogy nagys. és főtisztelendő *Zimándy* Ignác nyugalmazott plebános ur az általa a róm. kath. hitközségnek ajándékozott Katholikus Olvasóköri épülete utáni fizetendő illeték és késedelmi kamát fejében 1034 kor., azaz Egyezer harmincnyolc koronát kegyes volt a rk. hitközség helyett megfizetni. Az iskolaszék az elnök jelentését: örömmel és a hála érzelmével eltelve veszi tudomásul és elhatározza, hogy nagyságos és főtisztelendő *Zimándy* Ignác nyugalmazott plebános urnak, közönségünk nemesszivü jövőjének, a ki 28. évi működése alatt a rk. hitközséget jótéteményeivel elhalmozta és a ki most is mindig újabb és újabb jelet adja a rk. hitközség iránt mindenkor tápált jóindulatának jegyzőkönyvi köszönetet szavaz és háliját és köszönetét küldöttségileg is ki fogja fejezni. Kmf. *Weicher* Miklós s. k., plebános iskolaszéki elnök. *Schmall* Zsigmond s. k., iskolaszéki jegyző, *Knapp* János s. k., *Fallenbüchel* József s. k. (P. H.)

Meghívó. A »Amateur Club« f. évi december hó 1-én, vasárnap délután 4 órakor saját helyiségeiben (kórház-utca 5. sz., II. emelet, *Makart* fényirda) összes ülést tart, melyre a tagok tisztelettel meghívottak. Székesfejérvár, 1901. november havában. *Dr. Palánszky* Miklós, elnök. Az összes ülés tárgya: A helyiség és berendezés bemutatása.

— **Köszönetnyilvánítás.** Egyéb módozat hiányában ezen uton mondok köszönetet a magam és családom nevében mindazon jóakaróinknak, kik szeretett *Etelka* leánykám elhunytá alkalmából, részint a temetésen való megjelenésükkel, részint másképen tanusított szíves részvételükkel fájdalomunk súlyát enyhíteni kegyeskedtek. Fogadják a hála kifejezését különösen a *Ferenc* József Nőnevelde tisztelendő nővérei s tanulói, nagys. és főtiszt. *Scheivich* Antal ur seminariumi igazgató, a 69. gyalogezred tisztikara, a vendég-lősök, pincérek egylete, a kath. legényegylet testületi megjelenésükért s a polgári dalkör tagjai a meghatóan szép bucsuzatkoért, melylyel a gyász órájában is kedvesen emlékeztetes meg-lepetést szereztek a fájdalomtól sujtottaknak. Kiváló tisztelettel *Fekete Géza*, az Otthon kávéház tulajdonosa.

— **Új megyebizottsági tag.** *Id. Angeli* Márton nagykovácsi plebánost Nagykovársi, *Soly* márs és *Pesthidegkuti* választó közönsége beválasztotta Pest vármegye bizottsági tagjainak sorába.

— **Kivándorlók.** Ha nem volna igaz az a közmondás, hogy: változnak az idők, és mi változunk azokban, — akkor egy két év múlva *Herczegfalvát* törölni kellene *Fejérmegye* térképéről. Mert a szabad költözökési egy kapcsolatban a közlekedési eszközökben elért roppant haladással bármily nagy mértékben nobilissá tette a népnek még azon rétegeit is, melyek a régebbi időkben alig lépték át születési községük határát és bármennyire tiszteletben tartandó is a kormány által a határokon való átkelés szabadságának joga, mégis feltűnő, de nemcsak feltűnő, hanem megdöbbentő is azon példátlan körülmény, hogy egy legkevésbé sem áldástalan községből — nomine *Herczegfalvából* — havonként, mint például a lefolyt november hóban közel hatvan lélek számára, évente százak részére kérnek utlevelet. Főindokul a megélhetés biztosítását hozzák fel, mely azonban a körülményekben leli cáfolatát, mert lehetetlenség, hogy *Herczegfalva* földje oly mostoha volna, hogy évenként százak megélhetését tenné kétségessé. Mit gondolnak azok a kivándorló herczegfalviaiak, hogy talán az az Amerika tejfel-mézrel folyó világgrész? Ott is dolgozni kell ám! és hányan és hányan összekulcsolt kezekkel sirják vissza elhagyott hazájukat. Félt, hogy ezek a szegény utlevél-kérők csábító ügynökökkel és kizsákmányolásra vágyó lelketlen üzérrel vannak összekötöttesben. Nem ártana az adminisztrációnak ebben az irányban tapogatódzni.

— **A megégett leány.** Részletesen megírtuk a kis *Kovács* Erzsike szomorú iustóriáját, a ki égési sebeiben tegnap reggel 6 órakor kiszendvedt. Az ügyesség megadta ugyan a halott eltemetésére az engedélyt, a vizsgálat azonban a gondatlanság megállapítása végett tovább folyik. Mivel ez ügyben a Sz. és V. laptársunk ismét igen rossz forrásból értesült s mentőinket nem valami szép színben tünteti fel, köteleességét vélnünk teljesíteni, midőn a közönség megnyugtató-sára kijelentjük, hogy ez esetben a mi önzetlenül s minden díj nélkül fárado mentőink egy percc sem kétek, de mert az őrtanyán tüzet jeleztek, ők tüzhöz vonultak ki s a mint a szerencsétlenségről értesültek, nyomban a segélynyújtáshoz fogtak s a mentőkocsival jeleltek meg.

— **Dúvadak.** Az előszállási uradalomban a dúvadak annyira elszaporodtak, hogy az uradalom kérelmére a szomszédos birtokosoknak és községeknek meghallgatása után és a tisztí főorvos véleményes előterjesztése alapján az alispán az uradalomnak engedélyt adott arra, hogy az uradalom területén a dúvadakat strichninnel pusztíthassák.

— **Meglopták álmában.** Ha még csak álmában lopták volna meg *Kapus* János ablakost, nem fájt volna a szive annyira, de mert alvás közben a szó szoros értelmében szegény emberré tették, ez már elég szomorú dolog. Vándorutján *Kapus* szállást kapott *Kecskés* János tabajdi lakos istállójában. Ott lepte meg a szegény ablakost *Csókás* János, *Fodor* Ferenc és *Páncél* András s elvették 460 korona készpénzt s üveggyá gyémántját s elásták *Páncél* udvarán. A csendőrség hamarosan kinyomozta a tetteseket, a kik a lopás tényét beismerték s a pénzt visszaadták. A kellemetlen álom folytatása a bíróságnál lesz.

Mennyasszonyi fohérmő kelengye árjegyzékem célszerűen összeállított legutolsó kiadása megjelent. Példányát és mintáit m. t. Cimed kiadására francó küldöm, hogy gyártmányaim kitűnő minőségéről és jutányos áraiokról meggyőzőzem. **Féher József Budapest Váci-utca 23.**

Tüdőbajosoknak.

Az orvosi kongresszuson Leyden tanár konstatálta, hogy csak magában Németországban 1.200.000 ember sorvadós, és hogy ezek közül ebben a rettenetes betegségben évente 180.000 elpusztul.

A tüdőbaj keletkezésének okául a tüdőbacillusok lettek megállapítva, ezeket a bacillusokat azonban minden ember belélegzi, mert megmenekülni tőlük nem lehet.

Ha tehát az emberiség nagy része ezen bacillusokat belélegzi, tüdővést azonban szerencsére mégsem kap, tagadhatatlanul bebizonyul az, hogy maga az emberi test képes a tüdővész bacillusait ártalmatlanná tenni. Ott, hol a légszövek apró elágazásokra oszlanak, melyek a tüdőbe vezetnek két mirigy, az úgynevezett légző vagy tüdő mirigy fekszik, melynek föladatánál a tudomány sokáig bizonytalanságban volt. Most azonban Dr. Hoffmann kutatásai következtében tudjuk, hogy a mirigyek egy egészen különös nedvet készítenek, a mely a betegség csíráit, mielőtt azok a tüdőben rombolásukat még megkezdénék, megöli. Ott azonban hol mirigyek, öröklött baj, és gyengeség, vagy más szervi akadályok miatt ezen nedvből nem tudnak kellő mennyiséget előállítani és ahol a tüdő hűléskor, vagy másbeteltyás által érzékenyebb lett, ott a belégzett tüdővész bacillusok, mintegy megletelepednek és a betegség előbb, utóbb kitör.

Ekkor megfogamzott a gondolat, ezen tüdő mirigyeket valami uton módon megerősíteni, hogy a bacillusoknak könnyebben ellentállhassanak,

A következő lépést Dr. Hoffmann megtette azáltal, hogy magát a szervet, melyet a tüdőmirigyek az egészségesség szervezett mellett készítenek, a tüdővész (idült katarus és sorvadás) ellen gyógyszerül használt a mely gyógyszert a „Glandulén” néven nevezett el.

A Glandulén nem mérges és nem vegyület előállított szer, hanem állatorvosok felügyelete alatt levágott, teljesen egészséges úrik friss tüdőmirigyiből készítették — maga a természet ad orvosságot minden betegségre, csak tudni kell azt megtalálni.

A tüdőmirigyek hűvös és teljesen légmentes teremben megszáritatnak és kis tábla alakokra préseltetnek; minden 0.25 grammos tábla 0.05 gramm porrártort mirigyet és hogy élvezhető legyen 0.20 gramm tejcukrot tartalmaz.

Ha a Glandulén előírás szerint használtatik, akkor a beteg étvágya emelkedik, kedélye fölvidul erőben és test szűlyben gyarapodik, a láz, izzadás és köhögés csillapul, míg végre teljesen elmarad — a slejm föloldódik, a gyógyulás folyamatosan van.

Ezen sorvadás elleni gyógyszer kitűnő tulajdonsága miatt igen sok orvos és privát ember által lett ajánlva — a Glandulén már meglepő eredményeket mutatott fel ott, ahol más szer nem használt.

***) A Glandulén Dr. Hoffmann utóda kéniai gyárában Meránban (Szászország) készítették és majdnem az összes gyógytárakban kaphatók, 100 táblácskát tartalmazó üvegenként 5 kor. 50 fillérért, 50 táblácskát tartalmazó üvegenként 3 koronáért. A hol nem kapható oda a gyár Török József budapesti (Király-utca 12.) gyógyszerész ur által a fenti árak mellett bérmentve utánvétellel küld.**

Kívánatra a gyár ingyen és bérmentve küld kimerítő utasítást.

SZINHÁZ.

1901. november 29.

A bor. A' mán mögintennék igaz, hogy 3-madszor tsinálták el ez darabot, de takaros is vót. Tsak hellel-közzel egy tsöppet urassan beszélték; de ez sömmi. Hej azonban, mikor az Baracs Imre (Déry) előrántotta az idegönybe került kis fiának az ő tsizsmáit, fenyre szagos lött az lebegő — fejjérnépek zsebbevalójától ő. m. a.

f., mer rttak. Baracsné (F. Lányi Irma) igazándi, éllő asszony vót; úgy tötette magát, mindha nőm lyól esött vóna-néki az verés, pedig a végin mégis tsak ú környülette az hitös urát; de így is köll, ő. m. a. f. Baracs Matyi (Fereczy) igön dörék legény, összeillött a lelköm virágszálom Rozikával (Dulich M.), az kinek igön szépen tsöngő beszédi van. Göre Gábor bíró úr (Halmay) több mondókát is elzöngött vóna, akkor ű néki is ujan sokat nevettek vóna, mind annak a fránya Durbints Sógornak ő. m. a. f. (Tisztay), Ólég fortélos vót a szép özvegy is (Fóti F.), az Mihály bátyánk is (Árnyay), no mög a Kátsa ő. m. a. f. (Igmándy).

Egy korsó sör 14 krajczár.

Vendéglő megnyitás!

Bátor vagyok a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy a

Városház-köz 4 sz. alatt

(Obermayer-féle házban) lévő vendéglő helyiséget kibéreltem és azt a mai koraknak teljesen megfelelően újonnan átalakítva, a n. é. közönség kényelmére berendeztem és megnyitottam.

Naponta kitűnő villás reggeli, frissen csapolt Dreher-féle márciusi sör, valamint hideg és meleg étkek úgy jó hegyi borok kaphatók.

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy ezen a téren két évtizedet meghaladó időn át szerzett bő tapasztalatom és szakismereteim felhasználása mellett pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által a n. é. közönség teljes bizalmát és megalégedését kiérdemeljem.

Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába és jóindulatába ajánlva maradtam

Székesfehérvár, 1901. november hó.

Kiváló tisztelettel

ROSTÁSY SZABÓ BEZSÓ
vendéglős.

1651

Egy korsó sör 14 krajczár.

Első magyar varrógép és kerékpár-gyár részvénytársaság. Budapest.

Ajánlják hazai gyártmányu **Adria, karika-hajós Singer, Wheeler Wilson, Howe** stb.-féle saját készítményü

varrógépeiket és kerékpárait a legjutányosabb árak mellett. — Nagy raktár minden néven nevezendő varrógép és kerékpár alkatrészekben. — Ajánlják továbbá teljesen berendezett javító műhelyüket, hol mindennemű varrógép és kerékpár javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vezérképviselet **Márkus Simon özvegye és fia** czégnél, Székesfehérvárott, Nádor- és Rózsa-utca sarkán a ciszterciák templomával szemben.

FRANK BALÁZS

Kutmeszter (I. Öreg-utca 5. sz.)

Elfogad kut-furást, ásást, szivattyu-javítást, vízvezeték és fűrdő-berendezéseket. Minden e szakbavágó munkát jutányosan és pontosan végez

Ifj. SCHAUUMANN JÓZSEF

ARANYOZÓ, MÁRVANYOZÓ, TEMPLOMDISZÍTÓ,
TÖKÖR, KÉPKERET RAKTÁRA
S ÉKE'S FEHÉRVÁROTT,
Barátok új épületében.

Elvállal mindennemű aranyozást és díszítést
ugymint: Templomok, Salonok, Kávéházak, Disz-
termek Aranyozását festését és Plasztikai Díszítését

VÉGH GYULA

szobafestő, mázoló

Kossuth-utca 15. (Győry-ház)

Elfogad:

Czim-, szoba-, kép-, tem-
és oltárfestést, valamint m. zoló
s krétarajz munkát.

!!! Legújabb secessió minták dí
választékban. !!!

Eremmel kitüntetve!

SIMON LAJOS

asztalos és kárpitos
butorraktára
SZÉKESFEHÉRVÁROTT,
Kossuth-utca 11. szám.

Ajánja saját készítményü asztalos és kárpitos
butormunkákkal dúsan berendezett üzletét,
hol mindennemű asztalos és kárpitos munkák
gyorsan és pontosan elkészítetnek,

jutányos áron.

Üzlet felosztás miatt
Szekeerák és Hornyánszky
cég
mélyen leszállított
árakkal
végeladást tart.

Hirdetések

a »FEJERMEGYEI NAPLÓ«

részére

jutányos áron vétetnek fel

Áruház a „KÉK CSILLAGHOZ”

SZÉKESFEJÉRVÁR, NÁDOR-UTCZA.

Nagy Karácsonyi és új-évi vásár!

Kezdődött november hó 24-én, tart december hó 31-ig.

Soha nem létezett olcsó árak mellett kerülnek eladásra az összes raktáron levő áruk.

Csakis óriási tömegekben eszközölt bevásárlásaink teszik lehetővé mesés olcsó árainkat. Erről mindenki meggyőződést szerezhet és ajánljuk ezen soha többé nem kínálkozó kedvező alkalmat nemcsak karácsonyi és új-évi ajándéktárgyak beszerzésére, hanem az általános szükséglet fedezésére irányuló bevásárlásra is felhasználni.

Áraink november hó 24-től december hó 31-ig:

Mt. ár	15 kr.	19 kr.	18 kr.	29 kr.	33 kr.	28 kr.	36 kr.	39 kr.	49 kr.	1.14 kr.	72 kr.	45 kr.	55 kr.	73 kr.	85 kr.
Mosó barchetok nagy választékban															
Mosó flanellek gyönyörű mintákban															
Jobb minőségű barchetok remek színekben															
Kitűnő mosó szövet velez barchet															
Dubl barchet néhány 100 mintában															
Mintázott brokát kelme, dupla széles															
Kitűnő minőségű seviott, dupla széles															
Valódi tiroli loden, dupla széles															
Női posztó minden színben 120 cz. széles															
Selyem posztó, legszebb kosztüm ruhára 130 cz. széles															
Koczkás dubl kelme 130 cz. széles															
Legszebb scót kelmék 120 cz. széles															
Szenzációs ár! gazdasági seviott 145 cz. széles															
Meglepő szép Homespun kelmék 130 cz. széles															
Koverkot kelme, legszebb utazó ruhára 125 cz. széles															

Nyári idényről visszamaradt divatkelmék minden árban adatnak el!

A KÉK CSILLAG SZENZÁCIÓJA.

Tiszta selyem színházi echart 71 és 86 krajczár.

Egy nagyobb tömeg medvétele folytán: minden fehérneműre alkalmos széles svájci himzéseket 13, 15 és 16 krajczárért adunk!

1 vég 30 rőfös óriási vászon	fr. kr.
1 " " hollandi vászon 3/4 széles	3:50
	4:75

Ezen mesés olcsó árakon kívül a Kék Csillag áruház az eddigi, senki által nem nyújtott jutalékban és azonnali fizetésnél még külön 5% engedményben részesíti vevőit.

Mintákat vidékre készséggel bérmentve küldünk s beérkező rendeléseket legpontosabban intézünk el.

5 frtot meghaladó rendeléseket a monarchia bármely részébe bérmentve szállítunk.

Áruház a „KÉK CSILLAGHOZ”

Székesfejérvár, Nádor-utca.

Uj mintában francia delaineiket 45 krajczárért árusítunk!	fr. kr.
Mosó bárnyok gyönyörű mintákban	75
1 férfi vagy női (entutcas) eső- és napernyő	1:14
1 elegáns női téli kabát koczkás bélésel	4:95
1 elegáns női posztó kabát sylk bélésel flannel betéttel	5:95
1 elegáns női posztó kabát nutria szőrmevel	6:90
1 karmantyú és szörme nyak	1 frtól feljebb
1 vattázott gyermek köpeny minden nagyságban	3:90-tól feljebb
1 elegáns szörme gallér	6:75
1 elegáns finom hosszú gallér selyem bélésel	8:75
1 divatos paletó már	9:50-tól kezdve
1 mtr igen jó manilla futó szőnyeg	22, 26 és 30 kr.
1 nagy asztal alá való szőnyeg	2:50, 3:50, 5 frt.
1 2 3/4 Smirna utánzat szőnyeg	7:50

és azonnali fizetésnél még külön 5% engedményben részesíti vevőit.

Többször kitüntetve!

Asztalos szakmába
vágó megrendelést
elfogad

NAGY JÓZSEF
SZÉCHENYI-UTCZA 24. SZ.

Készen kapható: Nyaraló vagy gyermekszobába, esetleg előszobában alkalmazható fehér fényezett szekrények s 16 személyre ebédülő s egyéb butorok.

Nikolsburger Sándor
szoba-, cimfestő és mázoló
Fater, özv. Császárné háza
a (Ponty vendéglővel szemben.)

Elfogad:

Czim-, szoba-, templom-, oltár- és kép-
festést, valamint mindennemű mázoló- és
krétarajz-munkát
jutányos áron.

Egyházi és egyleti zászlók.

Kitüntetve: Szeged 1876. — Székesfejérvár 1879. — Dées 1879. — Budapest 1885. és 1886.

Magyarország legrégebbi egyházi szerek és zászlók gyára

OBERBAUER ALAJOS utóda

József főherceg és Klotild főhercegnő ö császári és királyi fenségeinek udvi szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 15. szám.

Alapított: 1863-ik évben. Alapított 1863-ik évben.

Elismert, megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt
egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyaimat
a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

MISERUHÁKAT

pluviale. dalmatika és ornátusokat. Egyházi és társulati lobogókat.
Tűzoltó, iskolagyermek, Mária-társulati, ipartársulati, dalegyleti
és temetkezési egyleti zászlókat.

Szent szobrokat, caillárokat, ciboriumokat és kelyheket. Fali- és
oltár-gyertyatartókat és oltárlámpákat.

Monstranciákat, stáció-képeket, oltárokat, úrkoporsókat stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstrancia, oltárlámpák és oltár-gyertya-
tartók megezüstözését vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el.
Nagy választék arany-, ezüst- és selyem-himzésekben, valamint himzett egyházi ruhákban.
Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldök.

Műhímzés.

